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PROCESO SELECTIVO PARA O INGRESO NO CORPO DE PROFESORES TÉCNICOS DE 

FORMACIÓN PROFESIONAL. 

ESPECIALIDADE DE MECANIZADO E MANTEMENTO DE MÁQUINAS. 

CONCURSO-OPOSICIÓN 2021. 

 

NOME: ___________________  APELIDOS: _______________________________________ 

OPCIÓN A 

Antes de comezar, lea atentamente as seguintes instrucións: 

- A continuación aparecen 10 cuestións tipo test e 4 problemas. 

- Este dossier consta de 13 páxinas que están numeradas e non poden ser desgrampadas. 

- Só hai UNHA RESPOSTA CORRECTA por pregunta. Marcar rodeando a resposta correcta. 

- De querer rectificar unha resposta, tachar claramente a que se considere errada e marcar 

inequivocamente a considerada correcta.   

- Cada cuestión tipo test errada, restará unha correcta. 

- Asinar cada unha das follas deste exame no lateral dereito. Escribir o nome e apelidos no 

lugar indicado na portada a tal efecto. 

- Aquelas preguntas tipo test que requiran cálculos, faranse na parte posterior do dosier 

indicando o número de pregunta á cal correspondan. 

- Aquelas preguntas que dentro do apartado test sexan de completar, deberán estar o 100% 

dos items correctos. 

- As respostas aos problemas deben estar debidamente xustificadas. 
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1) Como se efectúa a denominación dos ensaios Brinell? 

a. HB (D/P/T), donde “D” é o diámetro da bola, “P” a carga y “T” o tempo de 

duración do ensaio. 

b. HB (P/D/T), donde “P” é a carga aplicada, “D” o diámetro da bola e “T” o tempo 

de duración do ensaio. 

c. HB (T/P/D), donde “T” é o tempo de duración do ensaio, ”P” a carga aplicada e 

“D” o diámetro da bola. 

2) Deséxase tallar un engrenaxe recto por medio dunha fresa de forma ou de modulo de 

perfil constante e dente destalonado. Dado que o engrenaxe a tallar consta de 26 dentes, 

Que número de fresa debería elixir? 

a. Nº3 

b. Nº5 

c. Nº4 

d. Ningunha destas fresas é a axeitada. 

3) Na fresaxe en oposición: 

a. É mellor o acabado que na fresaxe en concordancia e o material ofrece maior 

resistencia a ser cortado. 

b. Sobre a fresa exércese unha forza en sentido radial que tende a separar a fresa 

da peza. 

c. Produce unha serie de vibracións que fan sobre a peza un efecto de marteleo. 

d. Todas son correctas. 
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4) Falando do rozamento na suxeición de pezas a mecanizar, os factores que inflúen no 

coeficiente de rozamento dependen: 

a. Do estado superficial dos materiais de contacto e da natureza dos materiais. 

b. Da natureza dos materiais de contacto, do estado superficial dos mesmos e de 

se está lubricado ou non. 

c. Da natureza dos materiais de contacto, do tipo de fresaxe a empregar e do tipo 

de avance empregado. 

d. Ningunha das anteriores é correcta. 

5) Por que é necesario deixar que a moa da rectificadora se quente? 

a. Para que se engraxe convenientemente. 

b. Para que se purgue o circuíto hidráulico. 

c. Para comprobar que todo funcione perfectamente. 

d. Para comprobar que o eixo portamoas adquira a súa temperatura de réxime e se 

axuste convenientemente aos seus coxinetes. 

6) Nunha fresa de perfil constante, cando o plano de desprendemento é radial, o ángulo de 

desprendemiento será: 

a. Igual ao de incidencia. 

b. Nulo. 

c. A metade do ángulo de incidencia. 

d. Negativo. 

7) Que tipo de válvula é? 

 
a. 4/3 pilotaxe manual. 

b. 4/3 pilotaxe eléctrico 

c. 5/3 pilotaxe manual. 

d. 5/3 pilotaxe neumatico. 
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8) Se pretendemos extraer un espárrago roto dun burato roscado, que ferramenta 

empregamos para extraelo? 

a.  Un macho cónico de rosca a dereitas. 

b.   Un helicoi. 

c.  Un macho cónico de rosca a esquerdas. 

d.   Un extractor de machos. 

9) No diagrama de esforzo-deformación que aparece a continuación: 

O  

                                                                                

a. O tramo O-A é a zona de deformación elástica e o C-D o de endurecemento por 

deformación. 

b. O tramo B-C é a zona de deformación elástica e o punto E o esforzo último. 

c. O tramo B-C é a zona de fluencia, e o punto E o esforzo último do material. 

d. Ningunha das anteriores é correcta. 

10) O control do paralelismo entre o eixo do torno e as guías da bancada: 

a. É algo que se realiza con pé de rei e micrómetro. 

b. Nunca se controla este parámetro. 

c. Realízase empregando un cilindro patrón entre puntos e reloxo comparador. 

d. Para controlar o paralelismo non se emprega ningún dos métodos anteriores. 



1. Conforme á norma UNE 17701, 17704 e 17707, deséxase construir un tornillo 
de M30 de paso groso. Para iso, debe empregarse o valor de H/6, tanto como 
límite do perfil para definir o radio, como para o valor do truncado. Calcular e 
xustificar cando sexa necesario os seguintes datos: 
 
 Paso da rosca. 
 Altura do triangulo primitivo. 
 Diámetro medio da rosca do tornillo. 
 Altura da rosca. 
 Rosca portante ou altura de contacto. 
 Se queremos comprobar o diámetro primitivo ou diámetro de flancos da 

rosca cun micrómetro de tres varillas ou rodillos, cal sería o valor do 
diámetro das varillas a empregar?. 
 

 
Nota aclaratoria:  
 Os cálculos deben realizarse con tres cifras decimais. 
 Se non se coñece o valor do paso, o resto de ítems poden darse en 

función deste. 
Exemplo: Altura do triangulo primitivo = ±999,999 x P 
 



2. Na seguinte peza (plano adxunto) se han realizado todos os desbastes e a maioria dos 
acabados. Pídese ao aspirante que realice o programa necesario para realizar o acabado da 
caixeira rectangular con inclinación, sinaladas no plano, tendo en conta o seguinte: 

 
 A ferramenta a empregar será a seguinte 

Nº TIPO DESCRIPCIÓN LONXITUDE 
(mm) Z VC(m/min) Az (mm) 

T1 FRESA ø10 
AR.  

METAL 
DURO 100 4 80 0.15 

 

 O acabado realizarase nunha fresadora CNC de tres eixos. 
 As linguaxes de programación a empregar poderán ser: 

-Codigo ISO, Fagor 8025M, 8055M, 8070M ou Heindenhain. 
 As zonas da peza a acabar teñen unha demasía de 1mm, tanto no lateral como no 

fondo. 
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Cotas sin tolerancia ±0.05mm

 

Caixeira a terminar



2) A continuación, represéntase un mecanismo. Os datos necesarios son os seguintes: 

nA=6000rpm; Z2=80; D3=10mm, D4=50mm; Z5=15; Z6=45; Z7=15; Z8=5 dentes/cm. Os “n” fan 

referencia á velocidade do elemento correspondente, os “D” ao diámetro e os “Z” ao número 

de dentes. 

Pídese: 

a) As velocidades dos eixos B, C e D 

en r.p.m. 

b) A velocidade (V8) á que sube o 

peso P en cm/min e o tempo en 

minutos que tarda dito peso en 

subir 10cm. 
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4) Dado o seguinte esquema, sabemos que:  

- Os diámetros dos rodillos son 10 e 20 mm. 

- A distancia medida entre os rodillos de 20mm é 73,578mm e a distancia 
medida entre os rodillos de 10mm e 44,769mm. 

Pídese calcular o ángulo da cola de milano e a distancia entre os vertices 

(xustificar os cálculos) 

 



PROCESO SELECTIVO PARA O INGRESO NO CORPO DE PROFESORES TÉCNICOS DE 

FORMACIÓN PROFESIONAL. 

ESPECIALIDADE DE MECANIZADO E MANTEMENTO DE MÁQUINAS. 

CONCURSO-OPOSICIÓN 2021. 

 

NOME: ___________________  APELIDOS: _______________________________________ 

OPCIÓN B 

Antes de comezar, lea atentamente as seguintes instrucións: 

- A continuación aparecen 10 cuestións tipo test e 4 problemas. Cada cuestión vale 0,2 puntos, 

e cada problema 2 puntos. 

- Este dossier consta de 13 páxinas que están numeradas e non poden ser desgrampadas. 

- Só hai UNHA RESPOSTA CORRECTA por pregunta. Marcar rodeando a resposta correcta. 

- De querer rectificar unha resposta, tachar claramente a que se considere errada e marcar 

inequivocamente a considerada correcta.   

- Cada cuestión tipo test errada, restará unha correcta. 

- Asinar cada unha das follas deste exame no lateral dereito. Escribir o nome e apelidos no 

lugar indicado na portada a tal efecto. 

- Aquelas preguntas tipo test que requiran cálculos, faranse na parte posterior do dosier 

indicando o número de pregunta á cal correspondan. 

- Aquelas preguntas que dentro do apartado test sexan de completar, deberán estar o 100% 

dos items correctos. 

- As respostas aos problemas deben estar debidamente xustificadas. 



1) Nunha caixa de electrodos atopámonos coa seguinte numeración:  E46 4 B 41 H5, a que 

norma corresponde este código? 

a. Só á norma UNE EN ISO 2560. 

b. Só á norma EN 499. 

c. Pode corresponder tanto á norma EN 499 como á norma UNE EN ISO 2560. 

d. Corresponde á norma AWS. 

2) A forza de corte: 

a. É a resistencia por unidade de superficie que ofrece un material a ser cortado. 

b. É a forza que se necesita para cortar o material en forma de labra. 

c. Depende da natureza do material, da sección de labra cortada e da xeometría do 

fío. 

d. b e c son correctas. 

3) As pasadas próximas ao límite de labra mínimo deberán evitarse sobre todo cando se 

traballa: 

a. Por fresaxe tanxencial e con avance en concordancia. 

b. Por fresaxe tanxencial e con avance en oposición. 

c. Por fresaxe tanxencial independentemente do tipo de avance. 

d. Ningunha das anteriores é correcta. 

4) Os volantes de inercia nas fresadoras convencionais: 

a. Emprénganse para evitar as vibracións e os efectos de torsión sobre a árbore da 

fresa. 

b. Utilízanse para dar robustez á fresa en traballos que requiren moito esforzo. 

c. Empréganse só para o tallado de piñóns helicoidais. 

d. Todas son correctas. 

 

 



5) Ao tallar unha cremalleira de dente inclinado, se xiramos a mesa, hai que ter en conta á 

hora de dar o avance para facer cada dente, que este sexa igual ao: 

a. Paso normal. 

b. Paso circunferencial. 

c. Indistintamente un ou outro dos anteriores. 

d. A metade do paso circunferencial. 

6) Para tallar cremalleiras, a fresa que se utiliza debe ser: 

a. Depende, segundo os casos. 

b. A número 8. 

c. En función do número de dentes que se fagan. 

d. A número 1. 

7) Identifica cada unha das entradas e saídas, segundo a norma CETOP, da válvula: 

 
 

 
8) Os seguintes cables forman parte dunha instalación trifásica. Une mediante frechas: 

 

FASE 1 

FASE 2 

FASE 3 

NEUTRO 

TERRA 



 
9) Dado o esquema da figura, considérase no émbolo de 

aprete unha sección de 2cm2, sobre o que se efectúa 

unha forza F1=100N. Polo tanto, a forza resultante F2 no 

émbolo de traballo, de sección 400 cm2 é de:  

a. 20000N. 

b. 5000N.  

c. 10000kgf. 

d. Ningunha das anteriores é correcta. 

 
 
 
 
10) Unha tuerca aparece nomeada como M20 x 2 – 6H 6g. A que fai referencia a parte “6H 

6g”? 

a. Á tolerancia do diámetro medio do parafuso. 

b. Á tolerancia do diámetro exterior do parafuso. 

c. Á tolerancia do diámetro interno da tuerca. 

d. Á tolerancia da tuerca e do parafuso, respectivamente. 



1. Conforme á norma UNE 17701, 17704 e 17707, deséxase construir un tornillo 
de M42 de paso groso. Para iso, debe empregarse o valor de H/7, tanto como 
límite do perfil para definir o radio, como para o valor do truncado. Calcular e 
xustificar cando sexa necesario os seguintes datos: 
 
 Paso da rosca. 
 Altura do triangulo primitivo. 
 Diámetro medio da rosca do tornillo. 
 Altura da rosca. 
 Rosca portante ou altura de contacto. 
 Se queremos comprobar o diámetro primitivo ou diámetro de flancos da 

rosca cun micrómetro de tres varillas ou rodillos, cal sería o valor do 
diámetro das varillas a empregar?. 
 

 
Nota aclaratoria:  
 Os cálculos deben realizarse con tres cifras decimais. 
 Se non se coñece o valor do paso, o resto de ítems poden darse en 

función deste. 
Exemplo: Altura do triangulo primitivo = ±999,999 x P 
 



2. Na seguinte peza (plano adxunto) se han realizado todos os desbastes e a maioria dos 
acabados. Pídese ao aspirante que realice o programa necesario para realizar o acabado da 
caixeira rectangular con inclinación, sinaladas no plano, tendo en conta o seguinte: 

 
 A ferramenta a empregar será a seguinte 

Nº TIPO DESCRIPCIÓN LONXITUDE 
(mm) Z VC(m/min) Az (mm) 

T1 FRESA ø10 
AR.  

METAL 
DURO 100 4 80 0.15 

 

 O acabado realizarase nunha fresadora CNC de tres eixos. 
 As linguaxes de programación a empregar poderán ser: 

-Codigo ISO, Fagor 8025M, 8055M, 8070M ou Heindenhain. 
 As zonas da peza a acabar teñen unha demasía de 1mm, tanto no lateral como no 

fondo. 
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Cotas sin tolerancia ±0.05mm

 

Caixeira a terminar



4) Debuxa o circuito eléctrico que da lugar a seguinte expresión S=A(B+C) 

 

 

 

 

 

 

 



3) Realiza o esquema electro-neumático da seguinte secuencia:  A – A + B + B – 

 para que funcione tanto en ciclo único como en ciclo continuo. 

 

 

 

 

 

 

 



PROCESO SELECTIVO  DE MECANIZADO E MANTEMENTO DE 
MÁQUINAS. 2021 

EXERCICIO-02   PARTE A.                     2 DE XULLO 2021 

NOME:……………….APELIDOS:………………………………………. 

NOTAS IMPORTANTES: 

A cada opositor asignaráselle (por sorteo) un torno. O opositor debe 
realizar a proba nesa máquina e collerá na mesa o material 
correspondente a ese número  

O finalizar a proba o torno e o material ten que quedar nas 
mesmas condicións nas que estaba.  

(Contrapunto centrado, garras fóra do plato, limpo, etc….. Todo o 
material que use ten que quedar limpo, desinfectado e ordeado na 
mesa).  

Se o tribunal observa algunha manobra perigosa, tanto para a 
integridade do aspirante como da máquina-ferramenta na 
realización da proba, deterá a execución solicitando se corrixa.  Se 
a persoa persiste no mesmo erro, será expulsado desta proba.  

O tempo de limpeza da máquina e do material non computan dentro 
das 2horas. 

O finalizar a proba será entregado ó tribunal a peza, o plano da 
peza e esta folla cuberta cos datos e asinada. 

É obrigatorio o uso dos EPI´s en todo momento. Estos son 
responsabilidade do opositor. 

REALIZA O MECANIZADO DA PEZA SEGUNDO PLANO 
ADXUNTO. 

TEMPO: 2h 
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Chaflanes sin acotar 0.5x45º

TABLA TOLERANCIAS
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PROCESO SELECTIVO  DE MECANIZADO E MANTEMENTO DE 
MÁQUINAS. 2021 

EXERCICIO-02   PARTE A.                     2 DE XULLO 2021 

NOME:……………….APELIDOS:………………………………………. 

NOTAS IMPORTANTES: 

A cada opositor asignaráselle (por sorteo) un torno. O opositor debe 
realizar a proba nesa máquina e collerá na mesa o material 
correspondente a ese número  

O finalizar a proba o torno e o material ten que quedar nas 
mesmas condicións nas que estaba.  

(Contrapunto centrado, garras fóra do plato, limpo, etc….. Todo o 
material que use ten que quedar limpo, desinfectado e ordeado na 
mesa).  

Se o tribunal observa algunha manobra perigosa, tanto para a 
integridade do aspirante como da máquina-ferramenta na 
realización da proba, deterá a execución solicitando se corrixa.  Se 
a persoa persiste no mesmo erro, será expulsado desta proba.  

O tempo de limpeza da máquina e do material non computan dentro 
das 2horas. 

O finalizar a proba será entregado ó tribunal a peza, o plano da 
peza e esta folla cuberta cos datos e asinada. 

É obrigatorio o uso dos EPI´s en todo momento. Estos son 
responsabilidade do opositor. 

REALIZA O MECANIZADO DA PEZA SEGUNDO PLANO 
ADXUNTO. 

TEMPO: 2h 
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